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Szerkesztőség:
túr 27. szám, hov:i a lap szellemi részét illető köz- l'gcsz

lemények küldendők.
Megjeleli minden vasárnap reggel.

I vó/i r.-11<) le nem /írlrxtiirilc vím

Kit >fi.cotvs<i i lij :
4 fit Félévre 2 írt. Negyedévi

Hirdetéseket:

Állami közvetítő.
Bezzeg keserves dolog manap­

ság szegény embernek lenni. — 
Dolgozik, fárad eredménytelenül. 
Megkeresi tán a betevő falatját, de 
miből fedezi egyébb szükségleteit 
az adóra, honnan telik ? Ida köl­
csönhöz folyamodik, még nagyobb 
adósságba veri magát.

Hát a ki egyáltalán nem tud 
boldogulni, mi tévő legyen az. Lelki 
egyensúlya, megbillen akarat ereje 
megtörik, a nyomort, kétségbeesés 
vagy koldustarisznyát akaszt a 
nyakába, vagy idegen vagyonhoz 
engedi nyúlni jogtalanul.

A szegény, becsületes ember 
ragaszkodik a munkához, megvan 
benne a hamisítatlan munkakedv; 
nem nagyravágyó, nem áhítozik 
paloták után, de annyit elvisz, — 
hogy legalább az meglegyen néki, 
ami önfentartására elégséges.

Hányán vannak, kik ide haza 
nem tudnak nyomorukon segíteni ; 
fülezikelődnek s Amerika leié vi­
torláznak, hol könnyebb megélhe­
tést vélnek találni: Az egyiket - 
nyomor követi a másik, ezt meg a 
harmadik és megkezdődik a ván­
dorlás ki az uj világba.

a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit,
IOi>'vi‘S szám til'll K líi*.

Kiadóhivatal:
1 Irt. Wuisz Márk könyvkereskedése, hová az. előfizetés- 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttór potit sora 30 lcr.

Csak nem rég adtak hirt arról 
a lapok, — hogy a Szepességben 
egész lalvak ürülnek ki lassankint.

Hova jutunk, ha mindnagyobb 
arányokat öltenek a kivándolások. 
Ki fogja a parlagon fekvő iöldeket 
művelni, gondozni. Ezt nem lehet 
tétlenül néznünk, itt gyökeres or­
voslásra van szükség.

1 la van eszme, melynek meg­
valósítására a legtágasabb, tér nyílik, 
ha van valami, mi lelkesedésre, 
pártfogásra bírja az emberi kedélyt 
ragadni, úgy a nép, a munkások 
nyomorának enyhítése, annak kö­
ri yebbmegélhetése megteremtésének 
eszméje az. Mert van-e az észnek 
szebb és nemesebb gondolata, van-e í 
a szívnek* erősebb, lüktetőbb érzése | 
mint a munkás osztály anyagi hely­
zetén, nyomorán való szellemi és 
anyagi segítség, a munkás polgár­
ság műveltségén, jólétén való tá­
mogatás ? Évtizedes mulasztásokat 
fogunk helyre pótolni, a midőn 
szót kezdünk emelni a munkás — 
osztály érdekében, — melyet nem 
csupán emberbaráti, hanem hazafias 
szempontból kötelességünk telje­
síteni.

Ez az anyagi jólét,művelődés, az 
igazságosság, a humanitás kérdése

írói konyhák.
Irta: Salamon Ferencz.

A közönséges konyhák testi, ar ivói t 
konyhák pedig szellemi táplálékunkat 
szolgálják. A költő közt már berendezésre : 
és szervezetre nézve is nagy a hasonla­
tosság, Itt is -- ott is főszakácsok, segéd­
szakácsok, kukták foglalatoskodnak, ezek- I 
ben is — azokban is az éri el a nagyobb 
renordot, kinek több a sütni valója.

Az ivói konyhákat bár fűztőkből 
naponta táplálkozik, szegény- gazdag, — 
boldog- beldogtalan egyaránt a nagy kö­
zönség előtt zárva tartja, ami nem volna, 
baj, mert igy legalább »nem tudja az 
az ember, hogy hogy mitől hízik"

Nem vállalkoznám, czéhbeli ember 
létemre arra a minden esetre kényes — 
szerepre, hogy az ivói és különösen újság­
írói konyhákat fedő homályát megvilá­
gítani, hahogy nem lennék buzgóbb ve­
getáriánus, mint sem újságíró. Mint olyan 
ugyanis elejét szeretném venni annax, 
hogy elvtársaim megtéveszthessenek. Mert 
akárhány esetet tudok, hogy a Icgmeg- 
rögzöttebb vegetáriánus is vét — bár 
óhiszemüleg az étkezési törvények ellen, I

mikor pl. a zöldség gyanánt elfogyasztott 
s már meg is emésztett táplálékról utólag 
kisül, hogy az tulajdonkép kacsa, még 
pedig kövér kacsa volt.

Fel tehát vegetáriánus társam, jöjjetek 
velem tanulmányútra ! Elkalauzollak ben­
neteket egynéhány Írói konyhába, hogy 
lássatok és tanuljatok, hogy megtudjátok 
különböztetni a munka diadalát, melyet 
fogyasztanunk sületlen állapotban is szabad 
attól, melyet egyik másik konyha termé­
szetimen imitálva elénk tálal, de húsból 
és vérből lévén nekünk tilos.

Itt mindjárt a jobb oldalon van a 
legnagyobb legdusabban felszerelt. A fő­
szakács személyesen és előzékenyen fogad 
bennünket. Rendkívül jól táplált egyén 
mi nem is csuda, ha azokat a nagy és 
csinos husosfazékokat megtekintjük, me­
lyek közt állandóan elsánczolja magát.

Kedélyes egy ur a főszakács, ki min­
den glassé kesztyűt kézzel fog meg és 
még a nyúlnak is szőrmenten huzza le a 
bőrét. Az ételeket, melyeket feltálal, soha­
sem a saját, hanem mindig gazdájának 
szája ize szerint készíti, igaz, hogy ezért 
busás fizetést húz, melyért már érdemes 
saját gusztusát gazdájának alárendelni. - 
Igazi művészete legszembeszököbben ak­
kor nyilvánul meg, midőn urának rossz

az intelligens osztály és a szegény 
munkás nép közt áldásos érintke­
zést teremteni, a művelődés apró 
fészkeit létesítve, a munkásnép — 
nyomorának enyhítésén közremű­
ködni.

De most kérdés : mikor adhatja 
magát a nép megannyi tagja az 
önművelésre, a felvilágosodottság 
megszerzésére ? Csak akkor, midőn 
biztos alapja van megélhetésének 
melyre fölépíthetjük a falat, a mű­
veltséget, erre a tetőt, a nemzet jól­
létért !

Erre a czélra, óhajt majd szol­
gálni a munkásközvetitő is. Nehéz 
de fondtos a kérdés, s ezt megol­
dani a maga teljes valójában iga­
zán szép feladat lesz.

Amolyan szervezett tőzsdei — 
piacz leszen ez, hova a munkás 
ember legbecsesebb kincsét, testi 
erejét viszi, itt tudja, — hová kell 
munka végett fordulni, itt történik 
majd megállapodás a munkabérre 
nézve, itt a munkaadók és mun­
kások között esetleg főimerülő vi­
tás kérdések elintézése.

Külföldön már sok helyütt van­
nak ily munkatőzsdék szervezve. 
Most végre nálunk is az erre hiva­
tottak kezébe vették az egész intéz-

sőt ártalmas gazdasági termékeit is úgy 
dolgozza fel, hogy élvezhetővé válnak és 
a legkényesebb gyomrot se fekszik meg.

Búcsúzunk. Neveinket a szakácskönyvbe 
írva, átmegyünk a baloldalon levő kony­
hába.

Itt a segédszakács fogad bennünket 
a föszakácstávollétében, ki e pillanatban 
ép a vágóhidnál foglalatoskodik.

Vágóhidnál ? Igen, a vágóhidnál, — 
mert minden ivói konyhának meg van a 

i saját és különleges vágóhídja, hol apró 
és nagy (vágó és nyúzó marhák öleinek 
le), de nem hirtelen, hanem lassan, de 
biztosan ölő módszerrel. Itt nem látunk 

I sem . . . "sem bárdot, hanem az öldöklő 
szerszám csupán egy olló — és az apró, 
mérges tintába mártott toll.

A segédszakács ép most diktálja egy 
elkészítendő recipéjét, mely érdekes és a 
következő: »Végy egy előzetesen sós- 
páczba tett eleven miniszterelnököt, ka- 

I lapáld ki jó porhanyóra, húzd le arczárói 
a még megmaradt bőrt, öntsél olajat a 
tűzre, forgasd meg jól a nemzet zsírjában, 
spékeld meg hazaárulással, szurkáld ke­
resztül- kacsul viczinális villákkal, fujiad 
fel az egészet mindaddig, mig középen 

1 fel nem puffan és az étel ekkor sikerül, 
: ha kilátszik belőle a demuezió.
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vnényt s hisszük, hogy sikerül ezt 
létrehozni országszerte. Igiz. hosszú 
iüő íog ebbe még beletelni, de azért 
bízunk az illetékes körök lojalitá­
sában, hogy mindent eltognak kö­
vetni a nemes ügy ércekében.

Hogy mily irányban óhajtják 
azt az erre hivatottak megvalósí­
tani, közvetítő irodát, egyletet, mun­
kástőzsdét óhajt-e leláí 1 itani : erre 
nézve még nem történt semmi ter- 
vezgetés. \ a ] I o n bele vonj ák-e a 
mezei munkásokat, iparosokat, a 
munkaadóknak, munkásoknak tag­
sági diját, belépési dijat kell-e majd 
űzetni, szakmák szerint lesznek-e 
beosztva az irodák, egyletek, tőzs­
dék. kik fogjak azt vezetni, mind 
oly mozzanatok, melyekre .figye­
lemmel. higgadt megfontolással kell
lenni.

Hogy sikerdus eredményre szá­
míthassunk. az egész nemzetnek
magáévá kell tenni e szent ügyet:
a munkás osztály nyomorának eny­
hítését !

ÚJDONSÁG«

Eldobott élet.

Városunk közönsége által jól ismert 
vig kedélyű Kdei" Bandi - nincs többé. 
Daczára, hogy örökösen mosol}-, jó kedv 
lakott az arczán, mégis tehernek nyűgnek 
találta az életet.

Felelős szerkesztőnk vasárnap este 
kapta a tolnai elöljáróság táviratát, mely 
a szomorú és hihetetlen esetről értesítette 
őt. A szerencsétlen végett ért fiatal embei t 
f. évi szeptember 1 en neveztek ki a pécsi 
igazgatósághoz, a hol a s/.egs/.ardi m. kir. 
postahivatalhoz osztották be gyakornok­
nak. Az itt töltött idő alatt feljebbvalói­
nak teljes megelégedésére töltötte be hi­
vatalát egész az utolsó pcrczig. A város 
társaséletében is á'-tálában kedvelt egyé­
niség volt, mert a csinos ifjút szeretetve 
méltó modoráért mindenütt szívesen látták.

Múlt hó 30-án Unióké cs tiszttcirsni 
körében ünnepelte a legjobb hangulatban

nevenapjat. Mar ekkoi czeizasokat tett, 
hogv tehernek tekinti az életet s azt el 
is fogja magától dobni a miért főnöke 
keménven meg is dorgálta. Majd lő nőké­
nek egy levelet hagyva hátra, abban 3 
napi szabadságot kert s kijelentvén egy- 
gyúttal, hogyha szabadság idejének lejá­
rata után nem jelentkeznék. úgy hiúban 
is várják többet.

Az öngyilkosság eszméjével már rég- 
gebben foglalkozott, a mi kitűnik haza 
küldött soraiból, melyben nagyanyját arra 
kérte, hogv : „kertek, ne ítéljétek cl, in­
kább s;ánako;;atok rajtam szerencsétlen 
természetem miatt."

Atyjához halála előtt alig néhány 
nappal a következőket irta: „Aem bírok 
parancsolni természetemnek jobb les;, ka 
kivegyem magam : halálommal nagy
nyűgöt vés;ek te a nyakatokról."

Azonban ilv bus hangú sorait azon­
nal az ó szokott kedélyes leveleivel vál­
totta lel, ugv, hogv kijelentéseit komoly­
nak venni egyáltalán nem lehetett.

A 3 napi szabadságidejét arra hasz­
nálta fel. hogy elment KöIesd-Tengeliezre 
s az ottani vasúti tőnök jó barátjánál töl­
tötte az időt 3-áig. Ekkor visszautazott 
Tolnára és a „Feliér kV- nevű szállóban 
szállt meg, a hol d. u. 4 órakor egy uj 

I buldog revolverrel szivén lőtte magát, a 
nélkül, hogy valami levelet hagyott volna
hátra. ^ _

Az idő rövidségé és a távolság miatt 
| családjából senki - m jelenhetett meg a 

temetésen, méh" 4 s/.t r tő főnöke kész­
séggel intézett el. I n :i a r. kath. szer­
tartás szerint l óin n Vetett örök nyuga- 
lomra. A vizsgáló orvos pillanatnyi elme- 
zavart konstatált nála.

A szép reményekre jogosult fiatal 
ember most már nyugszik a csendes sir 
ölén, az édes unva Midben, hová oly na­
gyon vágvodott s nem teher, nem nyűg 
neki az élet többé S az alkonyt szellő 
lágy suso gássál veszi körül idegenben 
domborult subáimét s engesztelő szavakat 
susog a V> ddogiüt boldogtalannak, hog\ 
édes atyja, nagyanyja, testvére és roki nai 
megb átottak végzetes tettet, m d vlyel 
megmérhvteilcn gyászba borította az gesz 
családi t. Nyugodjék békével, a beke an­
gyala vili asszon lelettel

A család a következő gyászjelentést 
adta ki: Edéi" Jáin.-> és neje CX-mus I bet 
valamint gV' rmekvi : omonyicza: dr ! I Ul­
rich I •! \ :11111 • szili. lédéi" A';ll • . l'.rszike 
és Mariska mint testvérek, ugvs/iiitvii

nagyanja féder Istvánná szül. Csemeghy 
Sarolta, továbbá nagynénjei Féder Agnes 
férj. dr. Kárpáti Károly né és Féder Erzsé- 
bet özv. revizsnyei Reviczky Zzigmondné 
mély fájdalomtelt szívvel jelentik szeretett 
fiuknak, testvérnek, unokának és rokon­
nak • Éder Andor ni. kir. posta- és táv- 
i rogy a korno k na k élte 21-ik évében 1. hó 
3-án, d. u. 4 órákor Tolnán véletlen 
szerencsétlenség folytán történt hirtelen 
halálát. A megboldogult hült teteme a 
tolnai r. kath. temetőbe tétetett örök 
nyugalomra. Az engesztelő szentmise- 
áldozat a tolnai r. kath. templomban mu­
lattatott be a Mindenhatónak. Csongrád, 
1899. év deczember hó 5-én. Áldás és 
béke lengjen porai felett!

A megyegyűlés tárgysorozatából. Cson­
grád vármegye törvény ha tósági bizottsága, 
a f. hó 14-én tartja rendes évnegyedes 
közgyűlését. A gyűlés tárgysorozata 92 
ügyet ölel lel. melyek közül általánosabb 
érdeküek a következők: Alispáni évne- 
gvédés jelentés. A vm. igazoló választ­
mány 12. sz. élőterjesztése, a szentesi 11-ik 
alválasztó kerületben ez évi november 
14-én tartott bizottsági tagválasztás meg­
semmisítése folytán, ujabbi választás el­
rendelése iránt. A várni, közig, bizott­
ságba 5 tag választása. A községi szám­
adások megvizsgálásánál közreműködő
elnökök megválasztása. Szentes város
képv. testületének kereskedelmi tanoncz- 
iskola létesítését megtagadó 222/99. sz. 
határozata s a szentesi kereskedők egy­
letének ezen határozata ellen közbevetett 
felebbezése. — Szentes város képv. tes­
tületién dk 221 99. sz. határozata, a városi 
mérnök által végzett magánmunkálatok 
dijjainak szabályozása tárgyában. — Cson­
grád község kép viselő testületének, a köz-
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F konc ba mellett még negv raktárok 
is vannak, telistele paprikával, töretlen 
borssal, melv utóbbiból különösen nagy 
mennyiség kél el, pedig csaknem kizáió- 
lag miniszteri orrok számára és u* 1 ózó leg
megtörve távlatik készletben.

A felekezeti kon vita látása, melyet 
most látogatásunkkal megtisztelünk meg­
előzőleg hat reánk. Benne soha nem lá­
tott nagy arányú edények állnak hasz­
nálatban, mi lelett nem is csodálkozhatunk 
ha elgondoljuk, hogy itt egy egész nyáj 
számára főz. Az összes személyzet elkezdve 
a főparancsnoktól n pánt idegennek és 
türelmetlennek látszik, amellett mindnyája 
rövidlátó, mert nem lát, máshol mint a 
pápaszemén keresztü 1.

A főszakács kitűnő muzsikus Ilii ében 
áll, bár még senki se h iliottn hegedülni 
az a sznkása lévén, hogy túlfeszíti a hú­
rokat mindaddig inig el ii-m pattan a k.

A szakkon vitában sajátos, száraz éte­
leket főznek minden lé nélkül és csupán 
szakgyomrok számára, melyek egyebek 
által meg nem emésztketők.

A piaczon melyhez most érünk ug v 
hatalmas vásárcsarnok díszeleg, melyben 
roppant élénk a forgalom, de pénz nem 
forog. Itt tisztán cs ve vásár utján adják- 
veszik a rengeteg sok zöldséget, kacsát

silletlen és husitól készült dolgokat. Ezen 
áruezikkek csupán az irói konyhák anya- 

! gát szolgáltatják és csak kellő tóldolgo- 
zásul adatnak a nagyközönség — élVeze- 
tere fit.

1 Iáiig,; ssuk meg és ezzel be végez­
hetjük mai viszonyainkat - miként loÍv­
nak az alkudozások az irói konyhák be- 
Vállói és szállítói között.

A: Nekem van egy apagyilkosom 
és egy szélhámos grófilém,

B: Itt van a zsebemben egy össze­
omlott 4 emeletes ház. egy hivatalos ha­
talommal visszaélt főszolgabíró és egy 
leányszöktető bunyevácz. Cseréljünk.

A : Mit fizetsz reá.
B : Semmit. Szőrin szőrért.
A . 1 lova gondolsz. Egy lehető leg- 

állatiasabb apagyilkost és egv hét orszá­
got megjárt grófné.

B : Hát tudod mit ? Fizetek reá egy 
korsó sört.

A ! Meg egv sóskiflit.
B : Az sok lesz !
A : Alább nem tehetem, magamnak 

is többe van.
B : No jó, gilt I
Adsza—nesze.

ségi elemi és polgári iskolák áll imosdására 
vonatkozólag a m. kir. közokt. kormány­
műi! kötött szerződés felbontása tárgyá­
ban 224 99. sz. a. hozott határozata és az 
ellen Réti Ernő és Herke Ferencz csong­
rádi lakosok törv. határidőben közbevetett 
felebbezése. — Csongrád község képv. 
testületének I Iolló Adolf 11-od jegyző ellen 
rosszai ást kimondó 231 99. sz. határozata 
és II rke Ferencz csongrádi lakosnak ezen 

, határozat ellen közbevetett telebbezése. 
Csongrád község képv. testületének köz­
ségi polgári leányiskola létesítése tárgyá­
ban 232 899. sz. alatt hozott határozata, és 
I lel ke Ferencz csongrádi lakosnak ezen 
határozat ellen közbevetett telebbezése. — 
Horváth Mátvás és Túri András János 
csongrádi lakosok felebbezése, a Csongrád 
községben folyó évi szept. 27-én megtar­
tott helyettes biró választás ellen.

Tambura hangverseny. M nt haljuk 
a polgári kör. helyiségeiben ma a szabad­
kai első tambura zenekar hangvers myezik 
aj áljuk a zenekedvtelők figyelmébe.

Gazdag vadászzsákmány. A minden 
oroszok czárjának nagybátyja, Miklós orosz 
nagyhcrczeg, I leli és Krupeczky ezredesek 

mint hadsegédek társaságában ismét 
Pusztaszeren van, mait őrgróf Pallaviczini 
Sándor vendége, hogy a sik rónán vadász- 
szón. A nagyherc/.eg szombaton délután 
érkezett a kisteleki állomásra, hol az őr- 
gróf és Novák Jó/sel fogadták a magas 
vendéget és kísérték Pusztaszerre. Az orosz 
vendégeken kívül résztvc.v.nek a főúri va­
dászatban : Auersperg herczeg. Trautmans-
dorf herczeg, Alton gróf, de l.oui márki

1

és neje, Apponvi gróf, Pallaviczini Ede 
őrgróf és neje, Vadnay Andor dr. főispán, 
Novák lózsef jószágigazgató é-. több ura­
dalmi főtiszt. Az első vadászai ip héttőn 
volt; a tömörkényi és uj máj ovi vaddus 
területen folyt a hajtás reggeltől délután 
4 óráig, a legvidámabb hangulatban és dús 
vadászzsákmáiivt hozva a főúri niinródok- 
nak. Az első napon ugyanis terítékre ke­
rült 1500 nyúl és 390 drb fáczán. A va- 
dászást lakoma követte, mely alatt Urban 
Lajos szegedi bandája mulattatta a főúri 
vadászokat.

— Gondatlan anya. A szegedi törvény­
szék egy szerencsétlen csongrádi asszony 

; ügyében Ítélt a napokban, akinek vétkes 
gondatlansága gyermeke halálát okozta
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Varga Pálné az asszony neve,, a tavasszal 
mosás alkalmakor felügyelet nélkül hagyta 
3 éves kislányát és a gyerek — inig az 
a kúthoz ment hideg vízért, hozzáférkőzött 
a zsirszódás üveghez, melyből egy kicsit 
csemegézett. A gyorsan hívott orvosi se­
gítség daczára is meghalt a csepp terem tus j 
a gyilkos méregtől és ezért a törvényszék, 
gondatlanságból okozott emberölés vétsége 
miatt a szegény anyát — az enyhítő ko- | 
rülmények figyelembe vételével — 20 Irt 
pénzbüntetésre Ítélte.

__ A gépkezelők és kazánfűtők vizs­
gálatára Kruspér Pál kir. tőmérnök és az 
áll épit főnőkének elnöklete alatt Sze­
geden szervezett bizottság vizsgáját 1899. 
deczember hó 30-án d. u. 3 órakor kezdve 
a m. kir. áll. vasutak szegedi, szivattyú 
telepén fogja megtartani,miről érdekelték
azon figyelmeztetéssel ertesitetnek hogy 
a vizsga letételére vonatkozó kellően 
bélyegzett s felszerelt kérvényeikét a lent 
megnevezett bizottsági elnöknél (szeged, 
postapalota) kell megelőzőleg benyujta- 
niok vagy beküldeniök.

Vergődés czimü verskötetere mint 
értesülünk a szerző Lubi Sándor előfize­
tési ivet küldött Zelenka Janosne urnohoz, 
ki a vételt szívesen közvetíti. A verskötet 
ára fűzve 1 frt diszkötésben 2 írt ajaljuk 
a szép munkát már annál is inkább mert 
nagyon alkalmas karácsonyi vagy újévi 
ajándékul:

Figyelmeztetés! F. hó 13-án és 14-en 
lesz már az osztálysorsjáték második hú­
zása. A kinek még nincs sorsjegye,, leg­
jobban ajánlhatjuk, hogy elózekenysegeről 
és pontosságáról országszerte isméit Bano 
Gyula bankházánál (Budapest, X 11. hrzse- 
bet-körut 14.) rendelje meg. Egész sors­
jegy 16 frt, tél 8 frt, negyed 4 frt, nyol- 
czad 2 frt. A legszebb karácsonyi vagy 
újévi ajándék egy főnyeremény, tehat 
nyújtson mindenki kezet a szerencsének.

A Hét ez a legelkelobb magyai heti­
lap karácsonyra tíz éves jubileumát üli 
meg. Ebbe a jubiáris számba Magyaror­
szág összes legjelesebb írói, államiéi fiai, 
művészei, művésznői — akik a tíz ev 
alatt A Hét belmunkatársai voltak -- ír­
nak czikkeket, ezzel oly értékes es érde­
kes irodalmi eseményt alkotva, amelyhez 
hosonlatos nálunk nem volt A tíz esz­
tendős Hét jubiláris száma méltó stádiuma 
e népszerű újság pályafutásának, a me y 
talán az utolsó tiz év irodalmi pályáját, is 
jelenti. Jókai Mól, Mikszáth Kalman, 
Herczeg Ferencz, Csáky Albinne, Eötvös 
Károly, Fraknói Vilmos, Fáik Miksa, X am- 
béry Ármin, Agai Adolf,, Dóczi Lajos, 
Podtnaniczky Frigyes báró, Földes Béla 
stb. tisztelték meg kézírásaikkal A Hetet, 
a melynek vezére Kiss József, ez a nagy 
poétánk. A Hét mindig élteken, magas 
színvonalú, politikában es társadalomban 
nyomós szavú szemle volt, a melynek 
belső dolgozótársai maguk egy kis irodal­
mat jelentenek. Kóbor Tamás, Tóth Béla, 
Ignotus, Ambrus Zoltán, Papp Dániel, 
Heltai Jenő, Makai Emil, Szalay Fruzsina, 
Lövik Károly, Szőllősy Zsigmond, Salgo 
Ernő stb. nevei elég garanczia arra, hogy 
ez a kitűnő lap a második tiz évben is 
ugyanannyi dicsőséghez és sikerhez jut, 
mint az előző deczennium alatt. Kívülük 
úgyszólván az egész magyar iiodalenn 
irodalom részt vesz e lap szellemi, eloál- 
litátásában. Krónikái, Bánffy-naplói, no­
vellái és versei az irodalom mindmegannyi 
javaterméke a melyet ma már szeite- 
széjjel próbálnak utánozni. Az érdeklő­
dőknek A Hét kiadókivatala (VII., Also- 
erdősor 3.) kívánatra szívesen küld mu­
tatványszámot. A nagyértékü jubiláns 
számmal még módunkban lesz külön is 
foglalkozni.

Budapesti levél.
A villamos-omnibusz a legjobb közlekedési 

estköz, szeptember 3-án közlekedett először Berlinben, 
s bizonyára rövid idő múlva hazánk vidéki varosaiban 
is igénybe fog vétetni a világhírű Sslemens, cs Halske 
czíg ezen alkotása is, melynek nagy előnyösségen 
ismertetni időszerűnek tartjuk. Különösen zajtalan mű­
ködését, csekély rázását, s rendkívül künnyü fordulas-
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képességét, és kormányo/.hatását dicsérik ezeknek a 
viliamos-omnihii-./oknak, melvc'.e! t Siemens es Haiiese

)imnl)us/,pktt ab'czeg gx .H'Á s m i \' a i 
buzik, hogy vgv külön xxv.vtu-iviigollyel é- :íi árnál ve­
vővel van ellátva, minek lulyián a kövezeten vágány 
nélkül éI) IIgv íut, mint a kü/.mi vasul knesijai a \ á- 
gánvokban. í"lobbi esetben mini a köztiti kocsi a köz­
lekedésre s/iigségvs lírámét aceumulaiora m ve töltés éré 
a Siemens-kengyel által a villamos köy.uii-pálya t-tl- 
ronyvezetékéből veszi, l./. ív.i az az előny creiik el, 
hogy az accumulator-telep a régebbi villamos-automo­
bilokkal szemben sokkal könnyűn.) az .íraintogyas/lás 

a vágányon való mozgásnál lógva az ellenállás 
csekélyebb lévén, a menet enyhébb és gyorsabb — 
óránk int egésa 28 kilométerig s nem szükséges a 
a végállomáson a telep at mióltese miatt időznie.
Az omnibusz előkerekei v:t egy kis vezeti) tengely 
van, miáltal azon esetben, ha egy közúti kocsi jön 
szembe, szükségessé teszi, hogy a villamos-omnibusz 
a vágányt elhagyja, az omnibusz vezetője egy elmés 
készülék segélyével egyszerű kézmozdulattal a vezto- 
engelyt emeli, s a vágányból a kövezetre tér ki es 
tovább halad. Meglepető gyorsan történik az átmenet 
a vágányból a kövezetre , issza, h/ek a Siemens-tele 
villamos-omnibuszok nagy hiányt pótolnak a modern 
közlekedési eszközök ter n, s igen alkalmasak á leg­
keskenyebb utczákon ló /tül a közlekedés fenntar­
tására.

A Berndoríi fémáru -gyár viiághirü gy ártmányai 
által ismert már hazánkban is a társadalom minden 
rétegében, éppen ezért érdekelni lógja a t. olvasót, 
ha tudomást nyer arról, hogy Berndorldan KrupP 
Anthur gyártulajdonos színházat építtetett a munkáste­
lepen levő intézetek melle, s szeptember 27-én O 
felsége a király jelenlétében nyitotta meg. Az előadás 
végeztével a gvzír összes niunkásai, Körülbelül háiom- 
ezren a gyári zenekarra! bevonultak a színpadra, s 
bemutatták hódolatukat a királynak. Az előadás után 
az uralkodó Krupp lakóházába bujtatott, s tel óráig 
időzött ott; azután a pálvauddvarra hajtatott. Ott az 
uralkodó kezét nyújtotta Kruppnak és igv szólt hozzá 
Köszönöm önnek a mai ünnep rendezései, amely Ive i 
nagy örömet szerzett nekem. Kzt a napot ^ mindig 
meg fogom tartani emlékezetemben.'< - A bemdoili
fémáru-gyár különösen hires tiszta nikkel tözoedénx- 
gyártmányairól, melyek úgy egészségi, mint gazdaság, 
szempontból renkivül előnyösek, valamint alpacca-ezüst, 
kinai-ezüst és alpacca asztali készletei,, evó-eszközok, 
tea-forralók, kannák és szűrők, karos gyerty áiul tok . 
egyébb disz müvek gyártmányai a legkitűnőbbeknek 
vannak elismerve, melyek magyarországi raktára l>u- 
dapesten, Váczi-utcza 25. sz. a. a Kristol-tér saikán 
van, s díszesen illtsztrált árjegyzéket kívánatra díjmen­
tesen megküldi. f

Galderoni és társa hitszer- és tanszerraktálaban, 
Budapest Váczi-utcza 30, Kishid-utaza 8., a legna­
gyobb választékban és igen jutányos árakon kaphatok 
a legfinomabb és legújabb kivitelű szemüvegek éh 
orresiptetők a legújabb és elismert legjobb alakokban, 
kitűnő üvegekkel, lorgnettes, á la Vompadur teknős- 
béka csőn hói, kölönléle bős /.asagban. Színházi és tá­
bori látcsövek 5 — 50 irt. Zeiss-féle távcsövek^ Kipró­
bált lázhőmérők, szoba-, ablak- és fürdó-homérok 50 
krtól 3 írtig. Svájc/i rajzeszközök és német gyártmányú 
iskolai rajzeszközök, Laterna magica stb. fényképészeti 
készülékek, hölgyek, turisták, művészek stb. számára, 
- - Képes árjegyzékek kívánatra bévmentve küldetnek.

3. oldal

JPalaczkokban darabonkínt:
1 literes üveg mágnás tearum teával 2. —

1 t)
1 1 " " 77 77

11
// „ congorum

l,o » /> »
1 4 // 7r »
1 » » portovicovum
1 0 7/ 77 77.

' 1 1 » » y>
fi » 77 cubarum

1 1 1 // 77 »
l" // » karavanrum
1 » columbiarum

Hordóban: literenkint:
1 liter belföldi tearum igen jó —.80
1 /> » » finom 1.—
j ( direckt inportált old. ^

( ja mai karúm
A hordós rumok deczi számra is ki­

méretik.
Egyben felhívom a nagyközönség b. 

figyelmet arra, hogy a jó tisztán kezelt 
házi törkö 1 ypalinkát nagybáni értékben 
vásárlók. Ajánlok egyszersmind igen jó 
csongrádi bort — literenkint kimérve, — 
továbbá Dreher-féle sört és mindennemű 
pálinka, cognac és ligőr-féléket.

A midőn a t. közönség b. pártfogá­
sát kérem, vagyok tisztelettel

Ai Isländer Jenő.

A nyakúi ív v i bej egy zések.
1899. évi de ez. 2-tól 9-ig.

Házasságkötés: Lévai Antal Veres 
Terézia Joliinkéval.

Születések: Túri András, Bacsa Ist­
ván, Ujszászi András, Fái János, Kollát 
Valéria, Sági András, Pozsár Mária, Par- 
tali Tóth István, Serfőző Ferencz, Oláh 
Julianna, Sarusi Kis István, Sipos Máiia, 
Gál Imre, Fekete Lucza, Konkolx Ilona 
Gizella, Farsang István, Justin János, 
Szántai István, Nagyistók Mária, Keller 
Rókus, Máté" István, Ürmös Etelka, Su- 
rányi Henrik.

Halálozások-. Kis Anna özv. Juhasz 
Imréné, 73 éves, aggor, Boros Mihály 10 
éves, gümőkor Rácz Mária 1 hónapos, 
bélhurut, Szálkái György 77 éves, aggkor, 
Oláh Julianna 4 napos, veleszületettgven- 
geség, Breczko Viktória 14 napos,_ bélhu­
rut, Szabados Terézia özv. Gulyás Oei- 
gelyné 75 éves, belsőölvérzés, Szlapak 
Anna Lovas istvánne 31 éves, gümokoi, 
Ujszászi Berta Kontra Jánosáé 21. éves. 
gümőkór, Góg \ iktoria, 3 hónapos, bel-h>
hurut.

Felelős szerkesztő: KKlo** ,JYm<>*. 
Társ-szerkesztő :

IIolló A<loll".
Kiadólaptulajdonos: XX eis/, IXIsii’lc*

Tea kedvelők b. figyelmébe.
Alól Írott tisztelettel értesitem az igen 

tisztelt közönséget, miszerint üzletemben 
különféle és a legjobb faj teaviunok- 
baii nagv raktárt tartok s ezeket a lehető 
legjutányósabb árakban árusítom; és pedig:

húzásra érvényes jótékonyczélu - 

sorsjáték a budapesti poliklinikai egye­

sület kórháza javára — sorsjegy ára |

CSAK
1 KORONA.

Főnyeremény

100,000
korona ért.

3 nyeremény á
SÍO.IMIO kor. stb. éri.
Kívánatra 2O°/0 levonással kész­

pénzben kifizettetik.

Első linzás
tffisszEiwcmhatatlanul már 

jatniár hó 4-én.

Megrendeléseket ponto­
san teljesít,:

A
I 6 iékonye*éIu

sorsjáték kezelősége
ü¥n kei*., Kossuth Lajos- 

uteza I. sz.
Sorsjegyek kiadóhivatalunkban 

kaphatók.
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CSONGRÁDI T.AP

.“*< >. szj'iiii

Az 1895. évi cairoi s az_ 1896. 
évi londoni egészségügyi kiállításo­
kon díszoklevéllel s arany erem­
mel kitüntetve. Orvosi tekintélyek 
által kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel hasznait külszei .

'

biztos s kiváló . gyors hatású a test 
bárminemű csózos bántalmait, u.. m. 
köszvény, csúz, reuma, ischias, 
asthma, stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, 
amennyiben gyakrabban idültebb ese­
teknél "is már egyszeri bedörzsölésnél 
a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet,
Egy üveg ára használati utasítás­

sal 1 korona, erősebb üveg 2 ko­
rona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Török 
József ur gyógyszertárában, Király 
utcza 12. és dr. Égger A. ur gyógy­
szertárában, Váczi-körút 17. szám. —- 
Úgyszintén a főváros összes s a vidék 
csaknem összes , gyógyszertárában, 
valamint a készítő
WIUDKR GYULA gyógyszerésznél

S.-A. TJjhely.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek..

Úgyszintén: Csongrádion kapható! 
Ungváry József gyógysz. urnái. Szente­
sen: Gömbös László, ifj. Várady Lajos, 
Várady Lajos, Stamner László gyógysz. 
uraknál. 10—2

kas végrehajtást szenvedettek másik feje 
részben neje szül. Maszlag Maria névén 
álló (3039—3176) hisz. 124 □ ül beitekk s 
azon lévő 145;VI. népsorsz. ház a végül • 
156. S. d) pontja alapjan egészben 400 
írtban, továbbá a csongrádi 8o<)4. 8z.tj.xV; 
ben A-;- 1. sorsz. alatt felvett Leknnszki
József (kinek neje voltjustin Mária) névén
álló 7743. hrsz. 5 hold 221 □ ol teilogatu 
márnái XV111. (város erdei dúl loben levő 
i/„ telek tanyaföld 622 írtban, — végre a 
csongrádi 838. sz. tjkvbcn A-|- 1. sói az­
alatt felvett Lekrinszki József névén allo 
(1333—1334.) hrszámu beltelek s az azon 
lévő 872. népsorszámu ház 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
1900. évi január hó 5-ik napjának d. e. J 
órájakor a csongrádi kir. jbiróság helyisé­
gében árverés alá fog bocsáttatni s a ki­
kiáltási áron alól is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10 °'0-át készpénzben vagy ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezehez 
letenni, vagy neki a bíróságnál elolegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni. . .

Kelt Csongrádon, 1899. évi noveinb. 
21-én. A kir. járásbíróság mint tkvi hatosag.

Ijd 11 r isi 11 Jli/i/ós,
kir. aljárúsbirú.

Legjobb a

0*1 szájnak és fogaknak.
Antisz«-|itikus. ívna. rvalo. tiwr-

«28*,». v-rvszsóges. kell' mes us jóval 
* ar v ^/fpi duünulju nz eddig ismert leg- 

I ,l:h íogfzoreket.
ÓSAM-r.i kjvlz .vegekben ára 88 kr. 

OSAN-foi-rpor dob... mómi: .Int 44 kr.
C Z >: R N V féle liolatT

4 * j 4 á I í V *£

h* ss
lm

\\

Spcczialista
SÉRV

K ÖTÖKBEN.

fflMtNfi

' 1 í-' •V;-. sCS’-té|:
BlWf kétoldalú

11
j . í

•C T.CC. '•z /*■•:) %‘ “ TV4=*7-
■1 f'-etf ’

‘»ÍN.

é

3515. sz.

j A legjobb t-3 legfgAsZ- grj 
I S é g e * t* b b S/.é|'ll os/or. Mrí 
j 1 üveg’lfrt, hozzávaló

Belzsamln-azappan

tkv.899.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Csongrád 
városi takarékpénztárnak Gyovai Rafa Farkas 
és Lekrinszki József csongrádi lakos végre­
hajtást szenvedettek elleni 134 frt 13 kr. 
tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
csongrádi 10299. sz. tjkvben A+ sorszám 
alatt felvett fele részben Gyovai Rafa Far­

ts
Wfßä I Orientalise

AV (r: '•
C:

12 frt-

itLámld ‘ 6

Keleti-féle vs.
vs kir. szab. scrv 
kötő a leglukvlc- 
tesebb ezuii nem­
ben, nem csúszik 
nem g y a le o r 
kellemetlen nyo­
mást és eltávolítja 
az eddigi sérv­
kötők hamvát.

Arak :
egyoldalú 6 frt.

»che Reseumilch.)

a legjobb 
FAJFEBTÖSZER

s tfót.szókfrv. barnára, 
és frkeféi o.

Ara 2 frt 50 kr.

Ti'véiíesen »Mt«. leUiismetsieseg ■eimsiálta. Wiese* itulBitlsi
AHTOH J. CÍERHY, Bács, XVUV, Carl Ludwig Strasse 6.
IV.iit.i-is.O (i.rr.to V: TöítStC JÓZSEF .jvótivszcrénznél KirAl.v- 
utc:» Vd.'é^ Kgger ló'.o Ifkdor-gy-'gytárban n>-i-U<>nit 17., továbbá 

1 minden gv. • v.cr t á t Imii, .1 n.mvriakCm és part ii m vriakhan. Szét- I küld«-» utánvét in-illett. Mt-greivJ.-lesvk oly ht-l> t .•!, hol még raktár J nincs, fenti végfU Hg-. ikáliez. vagy pedig u.iz vet l.-nül a szállító- 
3 ^ boa, n < zerny-céglioz intézendő!;. l'inspektus ingyen

Gyáramban (alapitatott 1878) kézzülnek ezen­
kívül : müldbak, műkezek, járó- és nyújtó-gépek, 
egyenestartók, (Hessing-féle rendszer), ortliopildiai 
fűzők, haskötők, görcsérharisnyák és mindenféle gu­
miáruk urak és hölgyek részéve.

Megrendeléseket pontosan és diskreten eszközöl : 
IZLV| Urpr T orvos sebészeti
XVLIjJjII *’ • mii- és kötb'szev gyáros

BUDAPESTENt IV, Koronaherczeg-utcza 17.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmenlve.

KITÍSTr i'iK. I.or.il-:», l'irii.llrSsinl, kinil«iiliiuf»ljb<«. uh. sees
dt

—^ 1—3 éves homoki ó-siller vapr.y fehér nsztnli bor erősség és ev szerint. HK) k^nt
M 24—2ß—‘2S frt. tinóm pecsenye- vagy Ih.ihor HU 3*2 frt. ... ,

E^i 11 U.jhor (fejtve) minőség szerint 14 Ki— lb frt, pc«'simye- és tn.jhor *20 *22 it t.
Vr I ■ Nagyobb vételnél minta kühl étik. A meg re mi elő nyugodt lehet, hogy eredeti 
v tiszta minősógn borhoz juttatom, erről jó hírnevűm nyujt kezességet.

Fajtiszta, háromszor permetezett, jól lu erett, legjelesebb 
homokra való fajokban iKóvi ■!.. Kadar., Olasz r., Fv-lei, Slan- 
k ámen ka, Ménes f.. Furmint. Fv. r j < i. Piros és Fehér vhasselas) 
ültetés alá őö — (30 cm. hosszú - a vií-^va 3 tVtt'il i frtig.— Gyö­
keres (1—2 éves) faj szerint S fi tt,>l M frtig. 25 forint vétel­

nél 5 százalék, 80 írtnál 10 százalék, 100 írtnál 15 százalék, 150 írtnál 2) százalék engedmény adatik.

Szőlővessző.
Nemes eperfa-ojívány.

Kitiinő piros, fehér és kék fajokban, 
0 láb magasan ojtva, 2—3 4- 5 éves. 
igen erős es emote, erősség szerint 
3J krt'jl GO kvig. 10 frt vételnél *20 
százalék. Vő forintnál *25 százalék,

60 frtnál 33 százalék, 100 írtnál 40 százalék enged mony. Az eper fa elég jól árnyékol, ellenség« 
nincs, minden évben bőven terem, gyümölcsét úgy a két-, mint a többlábunk egyaránt szeretik : 
kitűnő pálinka is főzhető belőle. Cegléden igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna házunk, 
kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyni.

Rendkívüli on^y gyümölcsű fejőkben (Konstantinápolyi, 
Portugalli, rias stb.) melyek az ült-dós évében már gyü­
mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bővon terem­
nek. Fiija igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt 
mentes. Vannak rendelőim, kik ezer számr-a ültetik, mert 

rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig chili, magas árban értékesíthető es sok­
féleképpen fel is dolgozható. A 2 3- 4 5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerű fák darabja 
erősség szerint 20 krtól 50 ki ig. Nagyobb vételnél olyan engedmény a latiic, mint az epernél.

Kenuim, szoiouk vngy egyuu uhiohuiikh

Birs-ojtványok.i

Spanyol meggy, fekete. [Pándi vagy körösi meggy.] Termé­
kenységét előmozditnn-i'i három­
szor lett permetezve, s i<ry, lm azt 
folytatólag permetezzük, bőven 
fog teremni. Fáj

KISS JÓZSEF LAPJA
politikai és irodalmi szemle.A HÉT

t.ja egeszs
mölcse rondkivül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2—3 - 4—5 éves ren-lkixul sz-'-p és 
gazdag gyökerű fák darabja 15 krtól 50 kiig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik,
min* az epernél.

Diófa. A 6-9 láb magas, rondkivül gaz ing gyökerű, tele bolíl és könnyű t öretü, 
2-3- 4 - 5 éves -Ii<»fii k ára erősség szerint ‘20 krtól 50 krig.

Nagyobb vételnél ugyanolyan “uvodrmmy, mint nz epernél.

Minden másféle nemes gyümölcsfák, n”0Z6t0S0n

állseuakban,

. körte, alma, 
szilva, őszi és kajszin barack, cse- 
rosnye, meggy, szolid gesztenye, 

„ _ _ lasponya magas derekú és törpe
erősség szerint Ü) krtól 50 krig szintén kaphatók.

2-3—4- 5 éves életerős pél­
dány ok h»n, azok kora és 
erősség* szerint 2—5—7— 

10—15 krajcár árban.Kiselejtezett nemes ojíványok
Mindenféle vadoncok erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 

10 forintig ezrenkint.

Kerti eszközök. Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké 
szült horolók (savaholók), szőlő ültető vasak*, továbbá
kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, 
ezenfelül .jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó ara» 
lett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket kiihl:

Tizennegyedik évfolyam.

Belső dolgozótársak : Ambrus Zoltán, Tóth Béla, 
Kóbor Tamás, Papp Dániel, Makai Emil, Ignotus, 
Hcltai lenő, Lövik Károly, Szalay Fruzsina, Szőllősy 

Zsigmond.
Előfizetési ára : Egész évre ÍO frt. Eél 
évre 5 frt. Negyed évre S frt 50 kr.
A HÉT régi, megállapodott hitelű lap. A 
hét kidomborodó eseményeinek hű tükre, 
Politikai, társadalmi, művészeti és irodalmi
kérdésekben a 1 egszabadelvübb eszmék és
irányok szóvivője. Krónikái, Inneii-Onnan 
rovata, Irodalmi- és szinikritikái már rég ki­

vívták a közönség elismerését.

Uj előfizetőinknek megküldjük a I IF I karácsonkor 
megjelenő, díszes jubiláns számát, mely száz arcz- 
képpel és ugyananynyi jró közleményével jele­

nik meg.

Mutatványszámokat ingyen és bementve küld

A „HÉT “ kiadóhivatala,
Budapest, Alsó-Erdősor 3.

Megjelenik minden vasárnap.
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Nyomatott Wcisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon 1899.
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